

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ
ΑΠΟΔΕΛΤΙΩΣΗ

Ημερομηνία 25/10/2022 - 25/10/2022

ΑΘΗΝΑ

Ιερά Οδός 294, 12243

Τηλ./Fax: +30 210 5313220

email: athens@apo.gr

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Βάγκου 30, 54629

Τηλ./Fax: +30 2310 501515

email: sales@apo.gr



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΑΡΘΡΑ

25/10/2022

1) [ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, Σελ. 29] [🔗] Ταφόπλακα στο ΕΣΥ τα απογευματινά χειρουργεία	1
2) [ESPRESSO, Σελ. 22] [🔗] Πυρ και μανία οι υγειονομικοί με το σχέδιο κατεδάφισης του ΕΣΥ	2
3) [ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ, Σελ. 17] [🔗] Νέα βήματα στην εμπορευματοποίηση της Υγείας και το ξεχείλωμα του ωραρίου στις φαρμακαποθήκες	3
4) [ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ, Σελ. 17] [🔗] Περιπολικά και υδροφόρες εναντί στους «υπό αναστολή» υγειονομικούς	4
5) [ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ, Σελ. 6] [🔗] Όχι στην κατεδάφιση του ΕΣΥ	5
6) [ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ, Σελ. 12] [🔗] Συναγερμόε για νέα παραλλαγή της «0»	6
7) [ΤΑ ΝΕΑ, Σελ. 14] [🔗] Με όχημα ένα «ενισχυμένο ΕΣΥ»	7

Πηγή: ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ Σελ.: 29 Ημερομηνία έκδοσης: 25-10-2022
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 263.08 cm² Κυκλοφορία: 8215
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



Ο υπ. Υγείας Θάνος Πλεύρης

Ταρόπλακα στο ΕΣΥ τα απογευματινά χειρουργεία

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ της κατεδάφισης του Εθνικού Συστήματος Υγείας συνεχίζεται με αμείωτη ένταση από το δίδυμο Πλεύρη - Γκάγκα. Χθες η αναπληρώτρια υπουργός Υγείας έκανε γνωστό σε πανηγυρικό τόνο πως αρχίζουν πιλοτικά τα απογευματινά χειρουργεία... αντί αμοιβής στα δημόσια νοσοκομεία της χώρας.

Η ίδια, μάλιστα, χωρίς αιδωό δήλωσε πως οι λίστες των τακτικών χειρουργείων είναι απόλυτα ελεγχόμενες, όταν είναι γνωστό πως στα περισσότερα νοσοκομεία της χώρας υπάρχουν τρομακτικές ελλείψεις σε γιατρούς, αναισθησιολόγους και νοσηλευτές, ιδιαίτερα στη βόρεια Ελλάδα.

Μπροστά σε αυτή την κατάσταση διάλυσης οι γιατροί του ΕΣΥ είναι «πυρ και μανία» κατά της αναπληρώτριας υπουργού Υγείας, της οποίας την υπογραφή φέρει και το νομοσχέ-

διο που τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση την προηγούμενη εβδομάδα και περιλαμβάνει το δικαίωμα παράλληλης απασχόλησης των γιατρών του ΕΣΥ στον ιδιωτικό τομέα, αλλά και την είσοδο ιδιωτών στο ΕΣΥ με εργασία μερικής απασχόλησης.

Στη δημόσια διαβούλευση τα σχόλια που ασκούν δριμεία κριτική στο νέο νομοσχέδιο είναι ενδεικτικά της αγανάκτησης των γιατρών. «Με το άρθρο 10 του παρόντος νομοσχεδίου και τις αλλαγές που φέρνει, ανοίγει ο δρόμος για την άμεση και νόμιμη διασύνδεση των δημόσιων δόμων Υγείας με τις ιδιωτικές δομές και τη μετατροπή των εργαζομένων του Δημοσίου σε εμπροκικά συναλλασσόμενους με τον ιδιωτικό τομέα, κανονικά και με τον νόμο...» έγραψε γιατρός σε σχόλιο, ενώ άλλος πρόσθεσε «πάλι καινούργιο μπάλωμα για να αυγατίσει

ο μισθός πείνας. Να επιτρέψουμε την άσκηση ιδιωτικού επαγγέλματος στους γιατρούς του ΕΣΥ». Την ίδια ώρα, τον γύρο του διαδικτύου κάνει η ανάρτηση νοσηλεύτριας από το Σισμανόγλειο Νοσοκομείο, η οποία παραπλήθηκε έπειτα από 13 χρόνια δουλειάς, μη αντέχοντας τον μεσαίωνα που επικρατεί. «Οχι άλλες βάρδιες που δεν προλαβαίνεις να πιεις νερό ή να κατουρήσεις. Να περπατάς στον διάδρομο και να σε φωνάζουν από παντού κι εσύ να τρέχεις να τα προλάβεις όλα. Πάνε και οι βάρδιες που νύνεσαι με κακής ποιότητας πλαστικά και λιώνεις μέσα στις στολές. Οχι πια κουδούνια. Ποτέ ξανά δύο χρόνια συνεχόμενα με 15 και 15 ημέρες άδεια. Τέλος στην απαξίωση και τη σωματική και ψυχική απόγνωση» έγραψε η ίδια, δείχνοντας την εικόνα διάλυσης που επικρατεί.



Πυρ και μανία οι υγειονομικοί με το σχέδιο κατεδάφισης του ΕΣΥ

Πηγή: ESPRESSO Σελ.: 22 Ημερομηνία έκδοσης: 25-10-2022
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 228.73 cm² Κυκλοφορία: 8330
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



ΥΓΕΙΑ

Πυρ και μανία οι υγειονομικοί με το σχέδιο κατεδάφισης του ΕΣΥ

Το σχέδιο της κατεδάφισης του Εθνικού Συστήματος Υγείας συνεχίζεται με αμείωτη ένταση από το δίδυμο Πλεύρη-Γκάγκα. Χθες η αναπληρώτρια υπουργός Υγείας έκανε γνωστό σε πανηγυρικό τόνο πως αρχίζουν πιλοτικά τα απογευματινά χειρουργεία... αντί αμοιβής στα δημόσια νοσοκομεία της χώρας. Η ίδια, μάλιστα, χωρίς αιδώ δήλωσε πως οι λίστες των τακτικών χειρουργείων είναι απόλυτα ελεγχόμενες, όταν είναι γνωστό πως στα περισσότερα νοσοκομεία της χώρας

υπάρχουν τρομακτικές ελλείψεις σε γιατρούς, αναισθησιολόγους και νοσηλευτές, ιδιαίτερα στη βόρεια Ελλάδα. Μπροστά σε αυτή την κατάσταση διάλυσης οι γιατροί του ΕΣΥ είναι πυρ και μανία κατά της οποίας την υπογραφή φέρει και το νομοσχέδιο που τέθηκε σε δημόσια διαβούλευση την προηγούμενη εβδομάδα και περιλαμβάνει το δικαίωμα παράλληλης απασχόλησης των γιατρών του ΕΣΥ στον ιδιωτικό τομέα, αλλά και την είσο-

δο ιδιωτών στο ΕΣΥ με εργασία μερικής απασχόλησης. Στη δημόσια διαβούλευση τα σχόλια που ασκούν δριμεία κριτική στο νέο νομοσχέδιο είναι ενδεικτικά της αγανάκτησης των γιατρών. «Με το άρθρο 10 του παρόντος νομοσχεδίου και τις αλλαγές που φέρνει, ανοίγει ο δρόμος για την άμεση και νόμιμη διασύνδεση των δημοσίων δόμων Υγείας με τις ιδιωτικές δομές και τη μετατροπή των εργαζομένων του Δημοσίου σε εμπορικά συναλλασσόμενους

με τον ιδιωτικό τομέα, κανονικά και με τον νόμο...» έγραψε γιατρός σε σχόλιο, ενώ άλλος πρόσθεσε: «Πάλι καινούργιο μπάλωμα για να αυγατίσει ο μισθός πείνας. Να επιτρέψουμε την άσκηση ιδιωτικού επαγγέλματος στους γιατρούς του ΕΣΥ». Την ίδια ώρα, τον γύρο του διαδικτύου κάνει η ανάρτηση νοσηλεύτριας από το Σισμανόγλειο Νοσοκομείο, η οποία παραπίθηκε έπετα από 13 χρόνια δουλειάς, μη αντέχοντας τον μεσαίωνα που επικρατεί. «Οχι άλλες βάρδιες που δεν

προλαβαίνεις να πεις νερό ή να κατουρήσεις. Να περπατάς στον διάδρομο και να σε φωνάζουν από παντού κι εσύ να τρέχεις να τα προλάβεις όλα. Πάνε και οι βάρδιες που ντύνεσαι με κακή ποιότητας πλαστικά και λιώνεις μέσα στις στολές. Οχι πια κουδούνια. Ποτέ ξανά δύο χρόνια συνεχόμενα με 15 και 15 ημέρες άδεια. Τέλος στην απαξίωση και τη σωματική και ψυχική απόγνωση» έγραψε η ίδια, δείχνοντας την εικόνα διάλυσης που επικρατεί.



Νέα βήματα στην εμπορευματοποίηση της Υγείας και το ξεχείλωμα του ωραρίου στις φαρμακαποθήκες

Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 17 Ημερομηνία έκδοσης: 25-10-2022
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 626.08 cm² Κυκλοφορία: 1450
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ - ΕΚΤΡΩΜΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ

Νέα βήματα στην εμπορευματοποίηση της Υγείας και το ξεχείλωμα του ωραρίου στις φαρμακαποθήκες

Τις ολέθριες συνέπειες αναδεικνύει η Ομοσπονδία Φαρμάκου

Την υποβάθμιση και την παραπέρα εμπορευματοποίηση της δημόσιας Υγείας, αλλά και τις αρνητικές αλλαγές για τους εργαζόμενους στο Φάρμακο που δρομολογεί η κυβέρνηση με το νομοσχέδιο για τη Δευτεροβάθμια Περιθαλψη που ετοιμάζεται να φέρει στη Βουλή, καταγγέλλει η Ομοσπονδία Εργαζομένων Φαρμακευτικών και Συναφών Επαγγελματιών (ΟΕΦΣΕΕ). Το νομοσχέδιο «έρχεται να υπηρετήσει τις ανάγκες των κερδών του μεγάλου κεφαλαίου στην ιδιωτική Υγεία, που μέσα στην πανδημία κερδοσκοπήσε άγρια αφήνοντας ανθρώπους να πεθαίνουν», κινείται «στην κατεύθυνση της υποβάθμισης των παρεχόμενων υπηρεσιών Υγείας, της παραπέρα ενίσχυσης της εμπορευματοποίησης της δημόσιας Υγείας και της γιγάντωσης του ιδιωτικού τομέα Υγείας», σημειώνει στην ανακοίνωσή της. «Το εκτρώμα του υπουργείου Υγείας θα έχει ολέθριες συνέπειες», προειδοποιεί η Ομοσπονδία. Και επισημαίνει ως ιδιαίτερα αρνητική εξέλιξη την κατάργηση της πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης των γιατρών του ΕΣΥ, μια εξέλιξη που αφορά όλο τον λαό, αφού μετατρέπει τους ασθενείς σε «εύκολη πελατεία στον ιδιωτικό τομέα», τους αναγκάζει «να βάλουν ακόμα πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη ώστε να κερδοσκοπούν τα μεγάλα ιδιωτικά θεραπευτήρια». Επιπλέον, η είσοδος ιδιωτών γιατρών μερικής απασχόλησης, που θα καλύπτουν κενά στις δημόσιες μονάδες Υγείας, «καταδικάζει τους ασθενείς σε χαμηλότερο επίπεδο υπηρεσιών Υγείας και σε επικίνδυνες συνθήκες περίθαλψης».



ματος Υγείας, που θα έχει ως κριτήριο την πλήρη και τη δωρεάν πρόληψη, περιθαλψη, αποκατάσταση της υγείας του λαού. Καμία ανοχή - καμία αναμονή. Υπερασπιζόμαστε την Υγεία και τα εργασιακά μας δικαιώματα. Αυτό το μήνυμα θα δώσουμε στις 9 Νοέμβρη 2022 στην πανεργατική πανελλαδική απεργία», καταλήγει η Ομοσπονδία.

Το μαύρο άσπρο επιχειρεί να κάνει η κυβέρνηση

Στο μεταξύ, την πραγματικότητα επιχειρεί να αναποδογυρίσει η κυβέρνηση σχετικά με το νομοσχέδιο που έχει θέσει σε διαβούλευση, με τον υπουργό Υγείας, Θ. Πλεύρη, να ισχυρίζεται ότι τάχα δεν επηρεάζεται η λειτουργία του συστήματος Υγείας. Παρουσιάζει μάλιστα την κατάργηση της πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης των νοσοκομειακών γιατρών ως...«κίνητρο για την παραμονή τους στα δημόσια νοσοκομεία».

Η δε αναπληρώτρια υπουργός Υγείας, Μ. Γκάγκα, σε ραδιοφωνικό σταθμό με κινισμό παρουσίασε το νέο κύμα εμπορευματοποίησης λειτουργίας των δημόσιων νοσοκομείων, έκανε λόγο για «αύξηση των ωρών που θα λειτουργεί το ΕΣΥ», ανοίγοντας «πilotικά και απογευματινά χειρουργεία με μικρή αμοιβή σε χειρουργό και αναισθησιολόγο».

«Φιέστες και κορδέλες» αντι για μέτρα ουσιαστικής ενίσχυσης

Στο ίδιο πλαίσιο, η κυβέρνηση αξιοποιεί και ιδιωτικές δωρεές, με άλλοθι τη χρόνια υποχρηματοδότηση, για να προωθήσει την ένταση της επιχειρηματικής δράσης στα δημόσια νοσοκομεία μέσα από τη γενική τους ΣΔΙΤ, στα χνάρια των προηγούμενων κυβερνήσεων.

Εται, την περασμένη Παρασκευή, έστησε ακόμα μια φιάσα με γνωστούς εφοπλιστές, αυτή τη φορά στο Γενικό Νοσοκομείο Νίκαιας, ενώ χτες παρόμοιο ήταν το σκηνικό στο Ασκληπιείο Βούλας, προκαλώντας τις αντιδράσεις των υγειονομικών.

Πρόκειται άλλωστε για νοσοκομεία που ρημάζουν, με την «Α-γονιστική Συσπείρωση» στο Νοσοκομείο της Νίκαιας να καταγγέλλει τις σοβαρές ελλείψεις σε προσωπικό. Σχολιάζοντας την περιοδεία των εφοπλιστών που βρέθηκαν στο νοσοκομείο για να επιτηρήσουν μαζί με την αναπληρώτρια υπουργό τις «δωρεές», θέτει τα «ρητορικά ερωτήματα»:

«Εβγαλαν άραγε φωτογραφία στις Παθολογικές κλινικές, όπου οι θάλαμοι που χωρούν ένα κρεβάτι έχουν τρία, όπου γιατροί και νοσηλευτές κάνουν ακροβατικά για να πλησιάσουν τον ασθενή, που οι τουαλέτες των ασθενών είναι κοινόχρηστες εκτός θαλάμων; Εβγαλαν άραγε φωτογραφία στο 128 όπου πριν από έναν μήνα νοσηλεύτρια έπαθε ηλεκτροπληξία από γυμνά καλώδια;

Πέρασαν από το Ακτινολογικό όπου ο Αξονικός λειτουργεί με 5 γιατρούς (κάποιοι από τους οποίους δουλεύουν και στον Μαινετικό) με αποτέλεσμα να μη γίνονται πλέον τακτικά ραντεβού και να μην μπορούν να καλυφθούν ούτε οι εφημερίες; Όπου ο αγγειογράφος λειτουργεί με έναν γιατρό και στον υπέρηχο οι γιατροί έχουν γίνει μπαλικά ανάμεσα στα τμήματα;

Προβληματίστηκαν άραγε για το γεγονός ότι το τελευταίο δημόιο έχουν υπάρξει πολλές μέρες και κάποιες από αυτές μέρες γενικής εφημερίας που ο Αξονικός δεν έχει εγμύτη λόγω βλάβης και δεν γίνονται αξονικές με σκιαγραφικό σε βαριά περιστατικά όπως οι πολυτραυματίες;

Εδώσε κανείς σημασία στις νοσηλεύτριες που κάνουν μονοβάρδιες, στους τραυματιοφορείς που τρέχουν πανικόβλητοι με τα φορεία για να προλάβουν τα περιστατικά, στις καθαρίστριες που αναλαμβάνουν μία ένα ολόκληρο κτίριο γιατί δεν φτάνουν».

Όπως σχολιάζουν οι συνδικαλιστές που συσπειρώνονται στο ΠΑΜΕ, πρόκειται για ερωτήματα που «τα έχει απαντήσει η κυβέρνηση εδώ και χρόνια εφαρμόζοντας την πολιτική ιδιωτικοποίησης της Υγείας όπως και οι προηγούμενες. Το σχέδιο είναι γνωστό: Αφήνουν τα δημόσια νοσοκομεία να ρημάζουν δημιουργώντας πελάτες για τα ιδιωτικά. Γι' αυτούς είναι κόστος η Υγεία του λαού. Είναι όμως και πεδίο κερδοφορίας, οπότε σκεφτόμαστε και εμείς ότι μπορεί να μάχονταν σε ποιο τμήμα του νοσοκομείου θα επενδύσουν στο «νέο», ακόμη πιο ιδιωτικοποιημένο ΕΣΥ της κυβέρνησης, με τα απογευματινά επί πληρωμή χειρουργεία, με τις ΣΔΙΤ ως λύση στην υπολειτουργία των τμημάτων».

Αντίστοιχη απάντηση έδωσε στο Σωματείο Εργαζομένων Ασκληπιείου Βούλας χτες ανώνυμος φιέστες για τη δωρεά εφοπλιστικού ομίλου, επισημαίνοντας ότι «μόλις πριν από έναν μήνα ο δήμος Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης άνοιξε πάλι τη συζήτηση για τη διεκδίκηση τμήματος του οικοπέδου του νοσοκομείου μας, καθιστώντας έτσι επισφαλές τον δημόσιο χαρακτήρα του Ασκληπιείου». Και σημειώνει χαρακτηριστικά ότι «τα καινούργια κτίρια που κατασκευάζονται με χρήματα των ιδιωτών παραρμένων κλειστά, αφού δεν υπάρχει το αναγκαίο νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό για να τα λειτουργήσουν».



Πηγή: ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ Σελ.: 17 Ημερομηνία έκδοσης: 25-10-2022
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 102.28 cm² Κυκλοφορία: 1450
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



Περιπολικά και υδροφόρες εναντί στους «υπό αναστολή» υγειονομικούς

Σε απρόκλητη επίθεση προχώρησε η κυβέρνηση σε βάρος των υγειονομικών που ήταν συγκεντρωμένοι έξω από το υπουργείο Υγείας, αντιδρώντας στο μέτρο της αναστολής συμβάσεων όσων δεν έχουν εμβολιαστεί. Επιστράτευσε περιπολικά και υδροφόρες για να «καθαρίσουν» τον χώρο, κινηγώντας μάλιστα τους διαδηλωτές μέχρι και στην έδρα της **Πανελληνίας Ομοσπονδίας Εργαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ)**, τα γραφεία της οποίας βρίσκονται κοντά στο υπουργείο.

Την επέμβαση της αστυνομίας ενάντια σε εργαζόμενους που πάνω από έναν χρόνο βρίσκονται σε αναστολή εργασίας και εδώ και μήνες δίνουν μάχη για τις θέσεις εργασίας τους κατήγγειλε η «**Αγωνιστική Συσπείρωση Υγειονομικών**» στην **Εκτελεστική Επιτροπή της ΠΟΕΔΗΝ**, επισημαίνοντας: «Είναι φανερό ότι η πολιτική ηγεσία του υπουργείου και η αστυνομία έσπευσαν να αξιοποιήσουν την απαράδεκτη άποψη της πλειοψηφίας της **ΠΟΕΔΗΝ** (ΠΑΣΚΕ - ΔΑΚΕ) όπως αποτυπώθηκε στην τελευταία ανακοίνωση, όπου χαρακτήριζε "ασχήμια" την παραμονή και διαμαρτυρία των συναδέλφων κάτω από το υπουργείο».

Η «Αγωνιστική Συσπείρωση» απαίτησε και χθες την απομάκρυνση των αστυνομικών δυνάμεων, ενώ μπροστά στη γενική απεργία της 9ης Νοέμβρη καλεί σε ενίσχυση του αγώνα για να ανακληθούν όλες οι αναστολές εργασίας και να επιστρέψουν στη δουλειά οι εργαζόμενοι.





ΟΛΕΘΡΙΕΣ ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ για ασθενείς και υγειονομικούς θα έχει το νομοσχέδιο για τη δευτεροβάθμια περίθαλψη της κυβέρνησης της Ν.Δ. Αυτή τη φορά με την υπογραφή της αναπληρώτριας **υπουργού Υγείας**, Μίνας Γκάγκα, προωθείται ένα νομοθέτημα που ενισχύει την επιχειρηματική δράση στον ευαίσθητο χώρο της δημόσιας υγείας και επιδεινώνει τους όρους περίθαλψης των ασθενών ακόμα περισσότερο.

Το νομοσχέδιο, που δόθηκε στη διαδικασία της διαβούλευσης την περασμένη Πέμπτη, διαλύει εργασιακές σχέσεις ξηλώνοντας την πλήρη και αποκλειστική απασχόληση για τους γιατρούς του ΕΣΥ, με όραμα να στείλει ακόμα περισσότερους αρρώστους στον ιδιωτικό τομέα. Αν αυτό γίνει, αφαιρείται ακόμα ένα εμπόδιο για να γίνουν οι πολίτες εύκολη λεία για τον ιδιωτικό τομέα, πράγμα που σημαίνει ότι θα αναγκαστούν να βάλουν ακόμα πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη για να έχουν την υγεία τους. Επιπλέον το νομοσχέδιο νομιμοποιεί τις εμβολωματικές λύσεις για τα τεράστια κενά στα **δημό-**

σια **νοσοκομεία** με μετακινήσεις του ανθρώπινου δυναμικού και αξιοποίηση των «αποφοίτων της Ιατρικής». Ακόμα προβλέπει την είσοδο ιδιωτών γιατρών μερικής απασχόλησης, που κι αυτοί θα καλύπτουν τρύπες στο ΕΣΥ, καταδικάζοντας τους ασθενείς σε χαμηλότερου επιπέδου υπηρεσίες και σε επικίνδυνες συνθήκες περίθαλψης.

Θυμίζουμε ότι όλο αυτό συμβαίνει εν ώρα πανδημίας, με τις λίστες των τακτικών ιατρείων και χειρουργείων, των επεμβατικών

και απεικονιστικών εξετάσεων στο υποστελεχωμένο και υποχρηματοδοτούμενο ΕΣΥ σήμερα να ξεπερνούν κάθε όριο.

Δεν το βάζουν κάτω οι υγειονομικοί, στους οποίους η κυβέρνηση επιτίθεται. Ξεκίνησαν τις δυναμικές μαζικές κινητοποιήσεις κατά του νομοσχεδίου Γκάγκα, που δίνει τη χαριστική βολή στο δημόσιο σύστημα υγείας, και καλούν τον λαό να ενωθεί μαζί τους, γιατί τον αφορά αφού προωθείται ο περαιτέρω αποκλεισμός του από τις δημόσιες και δωρεάν υπηρεσίες υγείας.

Οχι στην κατεδάφιση του ΕΣΥ

► Της **ΝΤΑΝΙ ΒΕΡΓΟΥ**



Πηγή: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Σελ.: 12 Ημερομηνία έκδοσης: 25-10-2022
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 459.67 cm² Κυκλοφορία: 3480
Θέματα: ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ ΦΟΒΟΙ ΓΙΑ ΝΕΑ ΕΞΑΡΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΑΠΟ ΤΑ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑ ΣΤΕΛΕΧΗ

Συναγερμός για νέα παραλλαγή της «0»

Πριν από λίγα 24ωρα, το Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ECDC) εξέπεμψε... σήμα κινδύνου για μια νέα υποπαραλλαγή του στελέχους «Ομικρον» του κορονοϊού, την BQ.1, η οποία «κερδίζει έδαφος» στην Ευρώπη. Παράλληλα, συνολικά τρεις παραλλαγές απασχολούν τους επιστήμονες στις ΗΠΑ, με μια νέα επιδημική έξαρση να μην είναι τόσο μακριά. Το ECDC στην ανακοίνωσή του ανέφερε ότι προκαταρκτικές εργαστηριακές μελέτες στην Ασία δείχνουν ότι το στέλεχος BQ.1 έχει την ικανότητα να αποφεύγει σημαντικά την απόκριση του ανοσοποιητικού συστήματος. Ωστόσο, σύμφωνα με τα περιορισμένα δεδομένα που είναι διαθέσιμα επί του παρόντος, δεν υπάρχουν ενδείξεις ότι το BQ.1 σχετίζεται με αυξημένη σοβαρότητα ως προς τη νόσο σε σύγκριση με τις κυκλοφορούσες παραλλαγές «Ομικρον» BA.4/BA.5. Οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης/Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου με την υψηλότερη διείσδυση της υποπαραλλαγής, σύμφωνα με τα δείγματα που συλλέχθηκαν την

ΜΑΡΙΑ-ΝΙΚΗ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
mgeorganta@e-typos.com

προηγούμενη εβδομάδα, είναι η Γαλλία (19%), το Βέλγιο (9%), η Ιρλανδία (7%), η Ολλανδία (6%) και η Ιταλία (5%). Οι τρέχουσες αναλογίες δεν είναι αρκετά υψηλές ώστε η παραλλαγή να έχει ήδη αισθητή επίδραση στην επιδημιολογική κατάσταση σε αυτές τις χώρες. Ωστόσο, πρέπει να διατηρήσουν την πολύ καλή επιτήρηση και να ενισχύσουν τον αναμνηστικό εμβολιασμό, ειδικά για ανθρώπους που κινδυνεύουν.

Ανυποψία
Την ίδια στιγμή, οι ιατροί της Θεραπευτικής Κλινικής της Ιατρικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Ροδάνθη-Ελένη Συρίγου, Γιάννης Ντάνας και Θάνος Δημόπουλος (πρύτανης ΕΚΠΑ), συνοψίζουν τα δεδομένα της πρόσφατης δημοσίευσης του Damian McNamara στην έγκριτη επιστημονική επιθεώρηση «WebMD» με θέμα τα νέα στελέχη του κορονοϊού. Τρία νέα υπο-

στελέχη BQ.1, BQ1.1 και XBB φαίνεται να ανησυχούν τους επιστήμονες στις Ηνωμένες Πολιτείες, καθώς υπάρχει η πιθανότητα ένα ή περισσότερα να παρακάμπτουν την ανοσολογική μας προστασία. Παρ' όλα αυτά, γράφουν οι καθηγητές του ΕΚΠΑ, τρία χρόνια μετά την έναρξη της πανδημίας, οι επιστήμονες γνωρίζουν πολλά για τον ιό SARS-CoV-2, καθώς και οι πολίτες πώς να προφυλάσσονται από αυτόν. Τα τελευταία δεδομένα του CDC δείχνουν ότι οι υποπαραλλαγές BQ.1 και BQ1.1 έχουν αυξηθεί στις Ηνωμένες Πολιτείες κατά 12%, διπλασιάζοντας το ποσοστό τους την τελευταία εβδομάδα. Η Hannah Newport, διευθύντρια πρόληψης λοιμώξεων στο νοσοκομείο Lenox Hill της Νέας Υόρκης, αναφέρει ότι καθώς εισερχόμαστε στην εποχή που οι ιογενείς λοιμώξεις αναπνευστικού ακμάζουν, δεν θα ήταν περίεργη η μεγαλύτερη διασπορά των νέων στελεχών. Η υποπαραλλαγή XBB κυριαρχεί αυτή τη στιγμή στη Σιγκαπούρη, με το ποσοστό επαναλοίμωξης να υπολογίζεται στο 17%, ενώ μόλις τον προηγούμενο μήνα ήταν στο 5%. ■



ΤΙ ΔΕΙΧΝΟΥΝ ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ
Το ECDC ανέφερε ότι προκαταρκτικές εργαστηριακές μελέτες στην Ασία δείχνουν ότι το στέλεχος BQ.1 έχει την ικανότητα να αποφεύγει σημαντικά την απόκριση του ανοσοποιητικού συστήματος





Με όχημα ένα «ενισχυμένο ΕΣΥ»

ΠΑΣΟΚ: το πρόγραμμα του κόμματος για τη Δημόσια Υγεία παρουσίασε χθες ο Νίκος Ανδρουλάκης

ΤΗΣ ΜΥΡΤΩΣ ΛΙΑΛΙΟΥΤΗ

Σε μια κατάμεστη αίθουσα και παρουσία της οικογένειάς της, το ΠΑΣΟΚ τίμησε με τον δικό του τρόπο τη μνήμη και την πολιτική παρακαταθήκη της Φώφης Γεννηματά: ο Νίκος Ανδρουλάκης και τέσσερις γνωστοί καθηγητές Ιατρικής (Χρήστος Λιονής, Στέφανος Τριαρίδης, Μίλτος Κροκίδης, Μιχάλης Κούτρας) παρουσίασαν το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ-KΙΝΑΛ για τη **δημόσια υγεία**, αναδεικνύοντας και το αποτύπωμα της παράταξης στο ΕΣΥ. Μετά το ένα λεπτό σιγής που τηρήθηκε στη μνήμη της προκατόχου του, ο Ανδρουλάκης εξήρε την ευαισθησία και τη συνέπεια με την οποία εκείνη στάθηκε απέναντι «στον λαϊκισμό και τον ανορθολογισμό»: «Σε κομματικό επίπεδο, η ανθρωπιά της Φώφης μεταφράστηκε σε αγώνα για την ενότητα του Κινήματός μας. Δεν ξεχνάμε ότι ανέλαβε την παράταξή μας στα πολύ δύσκολα και την κράτησε όρθια μεγαλώνοντάς την και βάζοντας τις βάσεις για το μεγάλο άλμα που επιχειρούμε σήμερα. Άλμα που είμαστε αποφασισμένοι να κάνουμε, αισιόδοξοι, με τη δύναμη και τη σφραγίδα του ελληνικού λαού» ανέφερε χαρακτηριστικά ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-KΙΝΑΛ. «Όλοι μαζί και καθένας προσωπικά έχουμε χρέος να συνεχίσουμε στον δρόμο που χάραξε, της ενότητας, της ευ-

θύνης και του συλλογικού αγώνα που δίνουμε» επισήμανε.

Οι προτάσεις του ΠΑΣΟΚ

Μιλώντας για τη διαφορά της «σοσιαλδημοκρατικής προσέγγισης από τον δημοσιονομικό λαϊκισμό», ο Ανδρουλάκης αναφέρθηκε στις προτάσεις που κατέθεσε το κόμμα όλο το προηγούμενο διάστημα, που είχαν στόχο τη βελτίωση της ζωής των πολιτών – στάθηκε ιδιαίτερα στη στεγαστική πρόταση του ΠΑΣΟΚ-KΙΝΑΛ, στην πρόταση για πλαφόν στη λιανική τιμή της ενέργειας και στο μειωμένο εισιτήριο στις αστικές συγκοινωνίες, μια πρακτική που όπως είπε ήδη εφαρμόζεται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες εν μέσω ενεργειακής κρίσης. Σε αυτή τη λογική εντάσσεται και η προγραμματική πρόταση για το ΕΣΥ, το οποίο, όπως είπε ο Ανδρουλάκης, «ανταποκρίθηκε σε μεγάλο βαθμό στις απαιτήσεις της υγειονομικής κρίσης, χάρη στην αυτοθυσία του προσωπικού του και στην ανθεκτικότητα των δομών του». Παράλληλα, ωστόσο, η πανδημία ανέδειξε αδυναμίες που «η ΝΔ δεν αντιμετωπίζει», αλλά «επιχειρεί να αναστείλει μια βασική αρχή του ΕΣΥ, τη δωρεάν και καθολική παροχή υπηρεσιών υγείας στους πολίτες». Επισήμανε δε πως η αύξηση των αποδοχών των υγειονομικών του ΕΣΥ είναι ανα-

γκαία, «αλλά αυτή θα πρέπει να προκύψει μέσα από την αναβάθμιση του μισθολογίου και από τη διεύρυνση της απογευματινής λειτουργίας των **δημόσιων νοσοκομείων**, μέτρο που αξιοποιεί με τον καλύτερο δυνατό τρόπο το ανθρώπινο δυναμικό και τον τεχνολογικό εξοπλισμό».

8+1 Παρεμβάσεις

Μιλώντας για την ανάγκη «ποιοτικών μεταρρυθμίσεων στο ΕΣΥ», με σωστή αξιοποίηση του Ταμείου Ανάκαμψης, ο Ανδρουλάκης περιέγραψε τις οκτώ παρεμβάσεις που προτείνει το ΠΑΣΟΚ-KΙΝΑΛ ως «κυβερνητική δύναμη του μέλλοντος», ώστε το ΕΣΥ να «σπάει τις ανισότητες» και «να καλύπτει την πλειοψηφία της κοινωνίας σε κάθε γωνιά της Ελλάδας». Οι προτάσεις αφορούν την ανάπτυξη του τομέα της δημόσιας υγείας, ως ολοκληρωμένη δημόσιας υπηρεσίας, με ισχυ-

Μετά το ένα λεπτό σιγής που τηρήθηκε στη μνήμη της Φώφης Γεννηματά, ο Νίκος Ανδρουλάκης εξήρε την ευαισθησία και τη συνέπεια της προκατόχου του με την οποία εκείνη στάθηκε απέναντι «στον λαϊκισμό και τον ανορθολογισμό»

ρές δομές σε κάθε περιφέρεια της χώρας, τη δημιουργία ενιαίου συστήματος Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας υπό δημόσια εποπτεία (με αναβαθμισμένο ρόλο της αυτοδιοίκησης και έμφαση στην πρόληψη) και τη διαμόρφωση σύγχρονων και λειτουργικών **δημόσιων νοσοκομείων** («με αξιοκρατική επιλογή διοικητών, ολοκληρωμένους προϋπολογισμούς και αυτονομία στη λήψη λειτουργικών αποφάσεων»), όπως ανέφερε ο Ανδρουλάκης). Στόχος είναι ένας «νέος χάρτης υγείας, που ανταποκρίνεται στις πληθυσμιακές αλλαγές».

Οι υπόλοιπες παρεμβάσεις αφορούν την δημιουργία σύγχρονων μονάδων περιθαλψής εκτός **νοσοκομείων**, όπως **κέντρων χρόνιων παθήσεων**, την αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού με κάλυψη «των πραγματικών κενών του ΕΣΥ» με μόνιμο προσωπικό, την αναβάθμιση της Υγείας στα νησιά, τη λειτουργία ανεξάρτητου μηχανισμού αξιολόγησης και τον ψηφιακό μετασχηματισμό της Υγείας. Παράλληλα, ο Ανδρουλάκης επανέφερε την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για μείωση του ποσοστού συμμετοχής στην αγορά φαρμάκων για όσους πλιττώνται ιδιαίτερα από την ακρίβεια.



► Ο Νίκος Ανδρουλάκης στη χθεσινή παρουσίαση περιέγραψε τις παρεμβάσεις που προτείνει το ΠΑΣΟΚ ώστε το ΕΣΥ «να καλύπτει την πλειοψηφία της κοινωνίας σε κάθε γωνιά της Ελλάδας»

